

政部准予登記

登記証號字第七四六七號

廣東台山城光興路五十一號全間

特別每版全年國幣壹百元  
普通每版全年國幣陸拾元

外洋報寄

石聲長社  
Kung Sheung MagaZine  
51 Kuang Hsing Road  
Toy Shun City,  
Cantow, China

香港社經理 李仕聖  
香港干諾道中 一五四號  
東南旅店 電話二〇三九七號

全年誌費 外洋港幣五元  
國內國幣四元  
港澳港幣叁元

特論

## 不備與有備即定敵人之生與死

• 黃當山 •

圖書

倭寇乘我不備，三，三直闖台城，物資固未及盡量疏散，而市民倉卒亦未得全數逃出，致被狰狞敵寇據城七天，其焚，刦，姦，殺種種暴行，浩劫空前，大家被害，大家認識，刺心仇恨！慘痛極矣。

我軍彭司令林生，張團長翹柳，眷念吾邑同胞顛沛流離，迅即率隊第救，三月立把敵寇趕出台垣，各鄉壯丁義憤無狀，奮起來攻，擊得殘敵慌向仲斗原路竄竊，得以光復，吾人幸慶生還，全縣感泣稱譽不置。

吾復收，刻痛未除，吾人應忠戰而後能收，殺敵方謂害恥，抗則存不抗則亡，敵即怕我，深望大眾以後須作有備之計，時糧賜械，及政府指揮人民共赴疆場，一死之精神，群策群力，出錢出槍，敵人之來，即使敵人之死。

進者，抗戰事起三年，邑僑早有救鄉之念，捐資賜械，統率會顧收不顧買？事急矣，賊過槍尤不裝，不備之累，不淺之至。

# 台山省行竟報失巨款

• 乘機 •

台城失而復得，廣東省行台山支行逃難歸來，即登廣告，以此次淪陷出走，「祇能搶出國幣二百一十餘萬元，有價証券二十七萬餘元，尚有省券八十萬六千五百四十元未能搶出」云云。

查三月三日下午二時該行職員已奉挑夫挑運木箱（箱中當然銀紙）絡繹經平嶺洞過潮境轉程而去，而台城淪陷在下午五時餘，是時出走市民猶衆，該行竟謂不及搶運，如此報失巨款，其誰信之？

事關省庫，吾民利害有關，該行周謝兩經理責任與措置，值得研究，請政府慎重處置。

## 敵寇乘我不備來犯

## 台城斗山沖冀相繼淪陷痛史

本月三日晨敵艦三艘駛抵廣海海面，用汽艇二十二隻、分載敵兵七百餘、內正式日軍二百餘、朝鮮台灣籍三百餘、馬數十四、赤溪土匪約百名、敵僞身穿黃衣向南灣駛進、我守軍奮起抵抗、因敵衆我寡、卒被擊陸、佔據廣海、是晨七時三十分、敵登陸後肆意焚殺搶劫、敵隨至南灣死守、大部乘小艇駛至三夾海口轉乘小艇偷渡岸邊登陸、是時台城聞耗、且有敵機一架低飛約三四百尺偵察、市民開始搬走、至十時許又據報謂廣海敵已被擊退、市民乃畧鎮定、惟廣海斗山電話不通、祇通至四九、局面乃又突形緊張、市民紛紛離城、查敵六百餘在三夾口登陸後、掠過霞葫鄉佔斗山

市、四出劫掠片時、由漢奸引導經沖裏墟沿台南路直向台城進犯、用馬拖帶小銅砲數挺、機槍隊前導、是時天雨且寒、道路泥濘不堪、沿途鄉民仍多誤以爲我軍調防、敵徒步至紅嶺時、在處圍食餅干充饑、至四時餘數已進抵南門、市民紛紛急離台城、敵一部繞至東門衝入、我守紗帽山團隊堅爲抵抗、因敵用機槍小銅砲密襲、火力甚猛、守珠峯山我軍以前線受來攻、乃向城西退却、是時黃縣長仍在農場、指揮策應、突聞槍聲漸息、以爲將敵擊退、乃派特警麥彪入城偵察、至正市街口、見敵浩蕩入城、乃即沿學宮路退至民教館附近、遇敵砲隊正奔向城北岑邊山上佈防、被截獲將身佩短槍收繳、因疑麥係任內晌應漢奸、乃揮之使去、麥即飛奔農場報告、時已入夜七時、登時城北山上敵用機槍向農場掃射、黃縣長始率同衛兵向城東退出、彭司令林生、知台城告急、是日二時由水口率隊二百餘趕來搶救、沿台新路抵城郊時敵已在四郊高山佈防、彭司令搶救心急、不欲台民受絲毫苦痛、身先士卒、衝至永明電力公司門前時、敵密集機槍掃射、我軍官兵異常勇敢、猛衝與敵肉搏、時保大副韋連長及士兵五人光榮犧牲、周排長國華及士兵約十人受傷、敵亦漸向城內退竄、忽電光一閃、敵見我軍人數甚少、乃復向前進擊、是時彭司令以實力彌殊、迫得退回倉下、板橋、受傷士兵十餘人、由醫師黃榮照捐送藥品分別醫治包裹、宿一宵後、翌晨再退水步待援反攻、是夜敵在四郊洗布山頂岑邊后山施放空砲壯胆、至四日晨仍頻放銅砲、防我反攻、四日晨又有敵二百餘匹、拖帶子彈機槍由斗山登陸、沿台南路向台城增援、至紅嶺附近、附近壯丁以決死應戰之精神、奮起截擊、英勇異常、血戰數小時、傷殘數廿餘、爲

數匹、我大塘壯丁光榮犧牲者七名、傷十餘名、敵不逞、轉由三娘逕衝過、是役我壯丁、爲國爲家、痛創敵僞、使不能長驅直入、建立如此光榮戰果、全縣人爲之感泣稱譽不置、

### 淪陷災情慘酷

## 敵僞姦淫搶掠殺人放火

**台城浩劫** 三日下午我軍民在槍聲緊密中安然撤離台城後、敵即分頭佔據台城四週各山崗、趕架炮位、防我反攻、至晚上七時許、大批敵軍、始開入城內、霍霍靴聲、不絕於耳、敵軍先以台中與台師爲駐兵處、隨即以縣政府爲「皇軍」司令部、并在城東路、縣前路、正市路、台西路、革新路、東華路、通濟路各街道兩旁騎樓下裝置土黃色電話線、夜間各山崗、敵兵不斷施放無彈大炮、震耳欲聾、虛張聲勢并以壯胆、翌(四日)晨、敵騎兵二百餘、由斗山冲突、開抵台城、搶運谷米麵粉及銅錢錦錦等鑄產原料、天剛明、敵僞即擡開台省銀行及光東書局鐵閘、大施搜索、次向大同報社址投擲手榴彈五六枚、營業部全被炸燬、各職員衣物被擗劫掠一空、此外電話局電燈局裁華學校光興公司亦被敵毀壞、是時敵僞軍三五成群、四出騷擾、掘鐵閘、鋤牆腳、雖廚房廁所、亦遭搜索與蹂躪、無論敵僞軍、如遇見我未能脫逃民衆、即寫「寶物金錢」四字以示、索取財物并隨意搜身、舉凡幣券、鐘標、水筆等值錢之物、無不被敵劫奪、敵僞又向市民索取花姑娘、如找不到、皆遭鞭打、並沿門過戶搜查、凡我同胞、上至五十老嫗、下至十餘齡女童、均

難倖免、致被敵偽輪姦姦淫、以洩其獸慾、隨後敵大舉拉伕、不論老少、一律拉充苦力、或替敵由台城扛運糧食落沖要、或替敵燒茶煮飯、各商戶所存之柴米油鹽及鷄鵝豬狗盡行以貨車拉回縣政府、台中校舍、台西路林夏屏醫務所、革新路小廣州餐室各處圍蔽、同時敵又在通濟路口、革新路中、台西路賣年會附近、縣政府周圍及各僻靜街巷、盡佈篩線、不准行人通過、通濟橋上架設木檻椅、並有敵兵強迫民衆、挑担磚石、任通濟橋頭、西南茶樓路口等處、疊築機槍砲壘、入夜、敵將一班伏役、趕回太平戲院與中央茶樓內過夜、五日、又有敵軍百餘開抵台城、一早、敵不時發砲、向附近各鄉村示威、白水鄉更樓及民屋數間、被敵轟塌、敵偽軍又在城內及附近鄉村大舉拉伕、共約千餘人、分隊分班替敵運輸、其被拉充當伏役者、不少深明大義、不替敵人做工、於半途中紛紛逃走、其脫逃而復被捕捉者、連續做工五六日方有機會逃走、查敵除拉伕運輸外、復以馬隊運輸、全城敵馬隊約二百餘匹、每日早晨六時許出發、至晚上五時返城宿夜、以縣前路兩旁騎樓爲馬房、在街中生火取暖、又替敵偽軍除怠意殺人取樂外、并在正市路放火、公和昌號及順興號全部焚燬、火光燭天、敵兵哈哈狂笑、引以爲樂、總之敵獸在台城暴行、慘絕人寰、罄竹難書、以上所述、不過僅舉數端耳、又查昨(十)日敵軍潰退台城時、在通濟橋附近發現有一年約十七八歲之女學生、于台城陷落時因走避不及、被敵軍擄獲、日夜輪姦數十次、查該女生因驚慌過度、已神經錯亂、沿街狂奔、現由長沙師範戰時後方服務隊發覺、帶回女師附小該隊擄民施療處施療、又據該女生自稱係台山大江人、父名雷維某云、

**三埠災情** 五日下午二時、敵寇深入犯我三埠、獸蹄所踏、膚墓爲墟、婦孺慘被姦淫蹂  
躪、物資被掠、壯丁被殺、屠絕人寰、長沙方面于敵退出後、幸得梁副司令立刻由豫方趕到、率  
同古營長煌周隊長均以及杜澄波羅等鄉團隊力行維持秩序及撲滅火勢、及舉行肅清奸宄、撲滅火勢  
、搜索盜匪所盜賊物、交新昌商會保管待領、惟荻海方面無人依時負責、致成燎原、查倭寇初犯  
三埠時、即紛向未及逃者索取銀幣、無一倖免、最慘者厥爲荻海東河圖存染紙店東洪某、身懷圖  
幣千餘元、爲初遇之倭寇搜去、及至第二次倭寇進犯時、因無錢應付、即被慘殺、荻海醫生馬普  
全夫婦、因寇倭淫姦不遂、兩人被殺、其餘看守店舖之壯丁、被倭寇拉充夫役、工作完竣後、即  
被慘殺四十餘人、將被害者屍首棄于荻海叔英祠前、又一廿餘歲少婦被敵強姦後殺斃、將該婦尸  
身棄於新屋尾、所有逃避不及婦女、無論老少、被姦及半、埠內同胞身上所懷銀幣、被刦一空、  
東河各機器廠機件之重要部份、均被廢壞、三埠電燈廠機件被燬、新昌電話局全部化爲灰燼、除店  
舖及銀幣不計外、所被劫掠之物資、當在五百萬元左右、茲將三埠被焚店舖略述如下、(荻海方面)  
余家祠神龕被焚、河邊果欄街各果欄全座被焚、風采北路餘存未焚者、除不關重要之店戶外、餘存  
者只有亮利隆柴店門牌六十八號、七十號、七十二號、七十四號三間、又榮生隆、裕興銀舖、美  
泰、就棧、昌義和、慶福、大有、麗華、合昌隆、惠安祥、積記等、公園路各住宅被焚過半、中  
和路所畧大之商店均被焚燬、只有順利隆、廣昌隆紙店等未焚、中和中路幾全部被焚、無一全存  
、中興路被焚燬少、因舖戶甚少也、太平路只有豬肉舖十餘間未焚、長安路只有和盛隆米穀及其

他燭舖數間未焚、東河方面、電燈房附近一帶被燬一部份、大概約計荻海被焚店舖、咸魚街三十七間、市場四週二十間、名賢祠側四間、紫來街十六間、太平路三十四間、公園路二十一間、新市場路五間、長安路三十八間、東河路三間、共四百四十二間、局部焚毀者有風采路五間、公園路九間、新市場八間、長安路一間、名賢祠四區署職員宿舍一間、共二十四間、被敵殺斃經宏濟醫院僱工收殮者男屍十八具、女屍一具、共十九具、（新昌方面）被焚者、有西橋路警察所及方良濟藥材店、西橋二馬路十一號、新華後街十四號、八號、十二號、四十二號等住宅、永安洋貨（振興公司）美和隆洋貨舖、貞草堂藥材店、義豐布疋、怡利陸山水貨、元亨利綢疋、宏興紙料、天和利山水貨、同珍布疋、永發祥金舖、光華布疋、華芳什貨、廣盛隆炭舖、廣勝布疋、森榮行、英隆、福安修鐘鑄、均安油米、志成書局、廣裕豐、惠民視廠側生果攤、但被敵焚燬者有新華路二十三間、中華路二間、西橋街二間、學路三間、新華後街三間、新聲戲院、共三十四間、被敵殺斃經警所收殮者有男屍五具、女屍二具、經濟濟醫院收殮者男屍十四具、女屍四具、（長沙方面）三棲、永隆、合群、宏源隆、奇聞、濟物堂、廣記、鑄章、廣來、利民生、成記、宏英、福祿祥、鉅信、寶生公司、位育堂、觀瀾飯店、街市側聯興號一連數間、

大亨松梅白石

## 各鄉壯丁創敵經過

本月五日下午二時、約六十餘人、配備小鋼砲機槍等武器、向長嶺瀾鄉松梅溫邊白石等村進擾、

該鄉壯丁由李卓莘擔任指揮、由李華、李春生、李德林等分任隊長、督率各壯丁埋伏要點、嚴陣以待、俟敵迫近、即開排槍掃射、敵倉卒應戰、隊伍大亂、鬪戰兩點餘鐘、擊斃敵軍四名、傷十餘名、敵不支潰退、至八日下午一時、敵密集銅砲機槍、掩護馬隊、沿鐵路馬山、又向該村進犯、以圓洩彈、後經該鄉一面鳴金告急、一面沉着應戰、鬪戰至六時許、卒將敵人擊退、傷亡敵兵不計其數、擊傷敵馬三頭、并當場由溫邊村陳煥寧搶奪敵旗一面、敵軍經此兩次慘敗、羞憤之餘、九日晨五時四十分、分三路復來進犯、約共二百多名、并有僞機一架掩護作戰、計一路由鵝咀嶺猛攻該鄉左翼白石二村、由鐵路線進攻該鄉正面溫邊村、一路佔據沙步村碉樓、直撲該鄉右翼松梅村、以小鋼炮機槍猛擊、自晨至午、衝鋒數次、迄未得逞、最後一次、敵用鋼炮機槍、掩護敵兵三十餘名、向石路衝鋒、壯丁隊從容不迫、密集一輪排槍掃射、傷斃敵兵二十七名向路旁倒跌、斯時突又發見敵兵約百餘人、分兩路增援、一路由台沖公路直撲溫邊村之左方、一路由西湖村方面來包抄該鄉後方銀河、松柏兩村、取圍殲態勢、當時該鄉情勢危急、終以該鄉壯丁由晨至午作戰五點餘鐘之久、彈盡援絕、迫而退却、而敵再衝入銀河村、槍斃李雲灼、松柏村李謂氏、并焚燒該村李聯賀住屋一間、後得政警隊及廟東鄉壯丁趕到救援、敵且戰且走、歷點餘鐘之久、卒將敵擊退、克復銀河於柏西村、此時已入夜七時、敵乃退回城中、是役政警、有胡飛蔡福黃國榮等三名壯烈犧牲、該鄉壯丁有松柏村李德寬、李炳昇、李炳光、溫邊村李國英、白石村劉子來、東湖村林壽經等六名、均在前線作戰、身負重傷、現在五十普濟醫院醫治、或不致有性命之虞、

壯丁協力防守大亨 本月五日下午三時許、長嶺洞等鄉鳴鑼告警、松安鄉壯丁隊長黃文

堆、以壯丁守土、義不容辭、即帶領壯丁隊數十人、馳往大亨鄉附近迎擊、與長徵洞、安步等鄉壯丁協力抗敵、六七兩日、因敵軍受重創未有進犯、該鄉壯丁隊伍、雖夜間未得片刻時間休息、仍與大亨等鄉壯丁協同枕戈前線警戒、八日上午十時左右、該壯丁等在黃郭兩隊長指揮之下、拔戈在洋亨村前面水壠基、沉着攻擊敵軍、掩護溫邊村壯丁斬奪敵軍戰馬一匹、下午五時、該鄉壯丁奉命向西移動、即發覺敵偽軍數十人在石化山西巖寺地方、有包抄我軍右側模樣、該隊即利用山地掩蔽、集中火力向敵人密集射擊、戰鬥約一小時、敵軍由美女彈琴山地散退、該鄉始拔隊而歸、九日天甫明、聞警火馳援羊亨村防線、握守正面、戰至十時許、政警第一中隊由五十方面趕至掩防、該鄉壯丁始退回後方警戒、統計該鄉壯丁參加作戰數次、消耗彈藥千餘發、幸各壯丁鎮靜殺敵、長員均無損傷、只被敵機槍步隊擊毀七九雙管步槍一枝、並拾獲敵軍小鋼砲彈、糧袋等軍用品頗多云。

彭司令張團長指揮

## 掃蕩斗山敵寇

十日晨敵突圍退竄至沖要斗山、準備落艦艇逃竄、我張團即窮追會同譚支隊及各鄉壯丁在沖要斗山一帶與敵死纏死拚、於十一日下午收復沖要、殘敵退斗山市死守、我軍奮勇追擊、至下午四時許、我軍先佔冲要山、斗山市即被我控制、敵進退兩難、登時甚為惶恐、一部衝上死佬頭山、架

設鋼砲與我軍對峙、或拉鋸戰狀態、我軍張團勇士冒猛烈炮火衝進、卒奪回死傷頭山據點、是晚斗山市敵更為惶恐、又無法落艦遂竄、十二十三兩日雙方屢進屢退、激戰甚烈、至十三日晚都斛敵盡撤馳援、以猛烈炮火向我夾擊、自附近某村一部壯丁、既不協助我軍作戰、復態度不明、我軍為採有利陣形、我軍乃轉進守神寨山、敵乃乘且戰且退、但亦極狼狽、至昨十四日晨六時、我軍冒風雨猛衝入斗山市並敵肉搏、斃敵百八十餘、最後掩護退却之敵三十餘、幾被全殲、查是役我軍略有傷亡、張團長趙柳部作戰之英勇、一時威震遐邇、查截至十四日下午二時許斗山都斛已無敵踪、

## 公益埠被劫一空

本月五日、敵汽艇數艘、載敵僞百餘、藉猛烈炮火掩護、在公益附近登陸、我團隊奮勇圍擊、我獲取相當代價安然撤退後、敵在公益市內、大施搶劫、奸淫擄掠、尤為殘酷、裕豐和米穀等鋪戶數間、全被焚燬、其餘各商店均被洗劫一空、當時該埠炮塔甚為活動、組織為維持會、由伍耀志、馬海籌分任正副會長、伍馬兩徒并狐假虎威、協同殘敵向公益埠朝會等各鄉勒索款項數千元、翌日、偽益敵僞被我襲擊撤退後、我軍警即入埠維持治安、并嚴密查緝匪奸、聞已緝獲疑漢奸九名解縣訊辦云、

## 敵在都斛廣海暴行

(都斛)敵自三日盤據斗山後，即先將斗山舖戶洗劫一空後，並於七日晨派一部獸兵(約二三百人)開至都斛街，沿途在田禡牛山等處搜刮財物，並留駐獸兵以資牽制，因敵乘晨光熹微之際出動，抵都斛街時天始破曉，故由斗山至都斛未見壯丁出面抗拒，到步後即以同安茶樓為僞司令部，時都斛市民早已大部份疏散鄉間，故到後即大肆劫掠，所有舖戶，盡被破門搜刮一空，在都斛街搜刮後即日轉到下莘村(李姓)時，該村壯丁少婦，亦早已疏散，祇餘老弱男婦在鄉守村，敵即威逼各父老帶路搜索，並限樹白旗，所有村中住戶均被蹂躪，敵大肆搜刮後，即於八日轉上莘村(麥姓)恣虐，到村後先將所貯之鹽錫及貴重搜刮無遺，並向未及走避之婦女大施淫辱，附近各村均被騷擾，尤以上下莘村蹂躪最慘，搜刮財物、糧食，不可以數計，駐該處暴敵，以台城獸兵十日被我反攻退却，知大勢已去，即於十一晨沿原路向都斛街而竄去，退至都斛街時，並在該處炸毀碉樓一座，繼即退至斗山塘，時牛山等處壯丁以敵驕擾太甚，乃群起在沙崙處截擊，敵被我壯丁包围後，狀甚狼狽，分頭奔避，馳散甚衆，敵被擊潰，至十二日始退至斗山，復被我圍隊襲擊，倉惶逃遁，又查冲裏墟被敵焚毀舖戶四間。

(廣海)敵自三日晨在廣海乘我不備登陸後，即向南澳及市內舖戶搜索，時各商民壯丁聞耗，知不能拒，即一面疏散，退居有利陣地抗拒，敵一面追擊，一面派獸兵搜刮糧食財物，敵以我壯丁英

勇抗戰、不敵深入鄉村騷擾、時我台衛第九中隊及合安鄉及廣海鎮壯丁會合向敵迎擊、敵老羞成怒、向我衝鋒示威、但我壯丁英勇可嘉、愈戰愈勇、我端芬鄉壯丁互相呼應、敵我作拉鋸戰者多次、敵以我壯丁截擊斗山路線、連日擬將大隊開來斗山台城、卒不得逞、及敵退却時、亦被我廣海附近壯丁襲擊、故敵逃竄時甚為狼狽、死傷甚重、又查斗山都斛廣海敵偽、被我反攻逃竄後、暴敵雖已肅清、惟歹徒乘勢四出騷擾、以故地方秩序仍未恢復、

### 台開之戰

## 倭寇傷亡四百餘名

敵此次闖進台城三埠、彭司令林生親率所部張團長翹柳部、在水口沿河一帶與敵激戰、隨又率軍于本月十日晨追擊台城撤退敵、先後收復冲裏、斗山、都斛、殲敵二百餘、生擒敵士士班長一名、建立偉大戰果、查張團帳轉與敵廝戰半旬、至昨十四日正式克復斗山時、統計傷亡官員有劉營長秉鈞、黃排長國芳、韋連長元機、羅排長壽南等四員、負傷排長劉文芳、陳以強二名、陣亡軍士趙華新等六十三名、負傷李志華等十六名、失蹤列兵何耕等二十八名、合共傷亡官兵一百一十三名、敵寇傷亡四百餘名、

# 光復台城之役萬元犒賞壯丁

北坑先入城升旗給獎千元

此次台城光復、黃縣長啓光賜嘉賞有功、特以一萬元分別犒賞各先入城壯丁、茲錄縣長命令如下、查今府在綱地行署遍令各鄉、如某鄉壯丁尤攻入城者、給予犒賞萬一金元、此係指協助大軍攻城而言、此次敵人被我民衆旬日協同大軍與其抗戰、終聞風遁逃、而各鄉武裝壯丁、仍須遵令踴躍齊赴立城、協同等隊政警隊剿家維持秩序、肅清漢奸、並以北坑、大亨、長嶺洞、安步等鄉先到、此種精神、殊堪嘉尚、茲將該瑞賞金一萬元、共同分配賞給各該鄉壯丁爲豬酒金、聊致慰勞、仰各該鄉長率同各該鄉壯丁隊長備具領單、近日來府具領、又念此次保安張團、自六村斗山追擊敵人、沖突附近各該鄉壯丁、亦能接同軍隊作戰、第八區方面各鄉壯丁、亦能努力殺敵、先行克復廣海、均屬義勇堪嘉、容俟查明、另行給獎、至旬日本大堀長嶺洞大亨、及四九五十所屬十三鄉各地方領袖、獎勵各鄉壯丁與敵抗戰、尤屬努力、容俟查明、呈請軍區司令部、暨省府請獎、另由本府給予紀念物品、以資獎勵、而彰功績、計分給各鄉壯丁豬酒金如左、北坑、大亨、長嶺洞、安步、大塘等鄉、各給五百元、南坑、前坑、倉下、桂水、白水、淡村、東坑、松安、石澗、青安、葫東、森和、大良、上南村、下坪、白石、錦蓢、松頭、石坂潭等鄉、各分給三百九千元、其餘九十九元、爲保留製紀念物品之用、併仰知照、右令各區區長各級警所各鄉鎮長、又

訊、最先入城在縣府升起中華民國國旗、係北坑鄉壯丁、另奉獎給一千元云、

張將軍發奎

### 致黃縣長慰問電

台山黃縣長碧光、(密)此次敵寇在廣海登陸、事出倉卒、數日之間、台城三埠公益水口、相繼被陷、焚殺之酷、無過於此、但山峻嶺互、赴救無從、猶幸地方團隊民衆、皆能協助國軍、奮勇向前、一致殺敵、發揮大無畏之精神、使敵寇不得不狼狽潰退、此可歌可泣之事實、實為民族史上放一異彩、惟念被陷之地、均屬四邑精華、弟自早歲曾駐江門、水口、公益、而年前游歷歐美諸邦、僑居工商、尤多素識、故與此邦人士、深結厚情、每想同胞舊好、慘被屠戮與流離轉徙、風餐露宿、嘵飢號寒之痛、不禁中心如焚、茲即由廣東省銀行恩平分行電匯國幣二萬元、乞於四邑被陷各地、代為放賑、撫傷恤難、并請轉向同胞及歸僑親友敬致慰問、杯水車薪、明知無濟、稍盡微誠、特電奉勞、致祈賜覆、柳張發奎謹電

### 台山淪陷

### 林偉儕請纓救鄉

羣衆粵北光榮師林師長偉儕、台山大嶺鄉人、聞故鄉淪陷、慘遭浩劫、痛憤萬分、曾數度向上峯

誘縛、擄軍救鄉、旅韶同鄉極為感奮、隨接報失地收復乃中止、

### 台山各界舉行光復祝捷大會

## 歡迎專使檢閱壯丁

敵寇于本月三日竄犯台開兩縣、姦淫掠奪、幸賴國軍搶救迅速、協同各鄉武裝壯丁將敵擊潰、于十四日縣境完全光復、第廿戰區余司令長官漢謀及省府李主席漢魂、以四邑民衆、罹此浩劫、特派高級參謀孔可權歐兼兩專使前來宣慰、查兩專使于昨廿二日抵達長沙、分別觀察灾情、隨又昨（廿五）日晨趕程來台、上午十一時卅分到達、台山黃縣長率全體職員及政警大隊暨各界代表民衆數百人集中台秋路郊迎、隨陪同兩專使回×地休息、至下午四時、各界在台中操場開歡慶會暨台山光復祝捷大會、是日各機關團體代表民衆暨第一區各鄉壯丁參加者達二千餘人、隊伍嚴整、精神旺盛、其中以北坑壯丁服裝整齊、上下坪槍械犀利、白水鄉人數衆多、城東十三鄉人數幾達千人、其他如廣海合安鄉壯丁從遠道赴會、熱情堪嘉、兩專使于歡迎樂中步入會場、首先檢閱團隊、各武裝壯丁檢閱畢即開始行禮、由黃縣長主席先宣讀頒民公約并致開會詞、隨請孔歐兩專使及彭司令先後訓話、演說者有張團長、張氏將連日抗敵作戰經過詳為報告、最後由李書記長克斌代表各界華僑協會代表黃夏聲向彭司令林生、張團長翹柳獻旗致敬、華僑協會獻慰勞金一百元、會場空氣嚴肅緊張、

大快人心！

## 槍決漢奸馮九等四名

此次敵偽由斗山冒險闖進台城、姦淫掠劫、無所不爲、詎竟有喪心病狂之漢奸、于台城淪陷後、甘心附逆、引狼入室、爲虎作倀、經我英勇將士協助鄉團于本月十日將台城包圍、敵寇隨即撤退、我軍乃將台城光復、并捕獲奸宄、肅清敗類、當經緝獲漢奸馮九、陳紹傳、曾德、陳煥振等四名于台城陷落時在敵肆虐有據、經審訊明確、情供不諱、第七挺進縱隊司令部以上開各犯甘心附敵、賣國投敵、罪無可逭、乃于年(十二)日下午五時三十分、將上開漢奸四名、驗明正身、押赴刑場、執行槍決、一時人心大快、看馮九、五十九歲、順德人住台城桔園路、以賣黃老吉茶爲活、陳紹傳、十八歲、六村鄉人、曾德、卅九歲、上關鄉人、陳煥振、卅二歲、六村鄉人、

## 台城光復後物價調查

查台城光復後、各種貨物、無正當市價、總比論前貴三四成、茲調查昨日市面物價如下、中米每担九十六元、硬柴每担九元五角、山草每担四元、生水每罐五十六元、豬肉每斤二元八角、沖菜每斤一元六角、豆豉每角八錢、鹽每斤一元八角、芹菜每斤約四五角、靚鹹魚每斤五角、其餘蒸燉茶餃等比前增半角、點心單碟一角、雙碟一角、豬肉炒飯半賣一員、飯店最小菜每碟員餘、總比以前費用倍云、

## 光復拾遺 編者



中央轉念台開失陷，災情  
慘重，特撥款一百萬元振濟。

台城光復之晨，（即三月  
十日早）黃參議磐石，伍委員

汝舟，李校長青漣，皆武裝首先入城任務，名  
流抗戰，爲世表率。

香港台山商會以此次淪陷，災情甚重，特

匯款五萬元回台賑濟。

第三區（斗山）區長朱庭補，臨陣驚惶，棄  
職潛逃，當局追緝。第六區（白沙）區長李堅平  
辭職，改委馬愷和接充。

縣商會組檢查竊賊委員會，將檢出竊賊油  
米之類，廿六日投充，得七千餘元。

縣府以各鄉每有藉檢查，而發生搜奪，特  
令各鄉長禁絕，如違由鄉長負責賠償。  
台中，台師，女師，與私立各中小學校，  
此次慘被劫掠，所存檯機家私均被搶空，居正

中學，緝熙學校，兩號房老人復被殺死。

黃李氏，醜婆平，五十六歲，南坑人，因犯  
窩奸搶劫之罪，特押赴刑場槍決，該犯乃一紮  
腳婦，游刑時所過街道，毫無羞懼，又搶匪李  
乙聖，東坑浪波人，年三十，于十一日押赴刑  
場槍決。

縣府于十三日拘捕嫌疑漢奸趙漢一，解送  
挺七司令部，張團長近在六村鄉菜地，搜出敵  
良民證甚多，并搜獲助敵檔案簿，張團長以該  
鄉轄內，竟有此種物件發現，亟應查究，聞昨  
已將該鄉代鄉長陳鏡清扣留查辦，台衙第廿四  
隊長陳偉寧，在斗山抗戰不力，態度不明，縣  
府特將之扣留查辦。

台城光復後，市況蕭條，入夜暗然肅殺，  
欲睡無被，欲煮無鍋，茶居販快，罕有營業而  
已。

此次失陷復得，長興鄉長葉洪湛入城死于  
誤槍，平民被敵殺者有黃灼棠及其他男女共死  
四十五名。

## 台城淪陷至光復簡記

—白力—

三月三號之晨，敵機一架低飛台空，是時盛傳廣海被敵登陸，隨又聞斗山吃緊，午聞六村冲  
裏已入亂聽，各方電話不通，余仍鎮定于西南茶樓，下午二時台城人心浮動，四時市民大量疏散  
，五時敵已化裝入市，鎗聲起于東門，婦孺倉卒出走，適逢風雨，泥濘道途，絳繹狼狽，哭聲震  
天，余化裝出走已七時，自視悲憤，同情淚至。

四日起余居鄉執戈守土，與壯丁共苦，時聞敵發炮聲，或虛或實，或擊城塔，或射白水碉樓  
，東坑蓮花山碉堡被擊不中，該鄉隨而自毀之。

敵擡台垣，毀劫嘉溝，利誘婦女，強拉撓俠，附城白水，倉下，大亨，圓田，白石，松梅，  
獸兵不到，炮彈必至，蹄跡彈痕，見聞傷心。

十日早晨，倭驚我擊，未晨棄城逃亡，北坑壯丁首先入城，搶匪遁形，余單身武裝飛穿城廂  
，所見各街敵設偑壘，騎樓馬住，機關倭居，商戶或毀或焚，十室十空，康衢腥臭，徒增嘆恨驚  
已。

至東門即見關附帶隊來歸，隨而伍公汝舟，李校長青漣，武裝入城，幸相見面，興奮非常  
，將午間各鄉壯丁紛紛到城，共慶光復。

## 編輯後記

• 編者 •

是期未編之前，台城慘被淪陷，本誌社址三層均被敵人土匪毀門拆牆，不但傢私財物被劫，而編輯室，社長室，所有文房用具文件均被毀滅，敵人仇視我宣傳，于此可見。

因此，影响編輯固大，同時印刷方面因受毀損，出版問題，更形窒碍，前期（八卷二期）印而被毀無寄，是期出版不免草率延遲，想閱者當能諒之。

本誌募股頗多，曾定本年首印發股冊，今印妥正擬填發之股冊一同被毀僅存，無從即發，一俟再印當即填發，尙望付股諸君見諒。

最近蒙黃道傳，譚振禹，駱榮欽，黃卓洲諸君厚惠誌費，不勝感激。

## 本誌被劫啟事

此次敵騎進犯台城，本誌台城社址，慘遭毀拆。各層鐵閨門牆，盡將家私用具及職員衣物洗劫一空，損失綦重，二月份甫出版之雜誌在印刷場亦一同被劫而致散失，同人爲抗戰而宣傳，雖至破產，出版無斷，是期出版印刷紙張倍爲艱難，敬希閱者諸君體我維持不易，惠費以維斯文化事業，至感至幸。

台山工商雜誌社敬啓  
卅年三月廿五日